
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 412
van INGRID PIRA
datum: 25 april 2018

aan LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Bijzonder Comité voor de Sociale Dienst (BCSD)  -  Verkiesbaarheidsvoorwaarden

De verkiesbaarheidsvoorwaarden voor het Bijzonder Comité voor de Sociale Dienst 
(BCSD) zijn in principe dezelfde als die voor de gemeenteraad. Dat is duidelijk. Wat 
echter minder duidelijk is, is wannéér aan die voorwaarden voldaan moet worden. Is dat 
net als destijds voor de OCMW-raad: op de dag van de installatievergadering van de 
gemeenteraad, en dat ook voor opvolgingen later in de legislatuur (daar gold voor de 
OCMW-raad dat de datum van de volledige vernieuwing van de OCMW-raad telde als 
referentie, waardoor bijvoorbeeld iemand die 18 jaar werd in de loop van de legislatuur 
niet in aanmerking kwam)? 

In Artikel 87, §1, tweede lid DLB (decreet Lokaal Bestuur) staat: “De voorzitter en de 
leden van het bijzonder comité voor de sociale dienst moeten voldoen aan de 
verkiesbaarheidsvoorwaarden, vermeld in artikel 58 van het Lokaal en Provinciaal 
Kiesdecreet van 8 juli 2011.”

De memorie verduidelijkt: “In het tweede lid wordt bepaald dat de leden verkiesbare 
gemeenteraadskiezers moeten zijn, dus het kunnen ook personen zijn die niet als 
kandidaat aan de gemeenteraadsverkiezingen hebben deelgenomen.”

Wanneer we artikel 58 van het Kiesdecreet erbij nemen: “Om tot gemeenteraadslid of 
stadsdistrictsraadslid verkozen te kunnen worden en blijven, moet men kiezer zijn en 
moet men de kiesvoorwaarden, vermeld in artikel 8 of 11, behouden en mag men zich 
niet in een geval van schorsing of uitsluiting, als vermeld in artikel 15, § 1 en § 2, 
bevinden.

De volgende personen zijn niet verkiesbaar :
1° overeenkomstig artikel 65, tweede lid, 2°, en artikel 113 van de Gemeentekieswet, de 
onderdanen van de andere lidstaten van de Europese Unie die, ten gevolge van een 
individuele burgerrechtelijke of een strafrechtelijke beslissing in hun lidstaat van 
herkomst ontheven zijn van het recht om gekozen te worden krachtens het recht van die 
lidstaat;
2° personen die, onverminderd de toepassing van punt 1°, veroordeeld zijn, zelfs met 
uitstel, wegens één van de misdrijven, vermeld in artikel 240, 241, 243, en 245 tot en 
met 248 van het Strafwetboek, gepleegd tijdens de uitoefening van een gemeenteambt. 
Die onverkiesbaarheid eindigt twaalf jaar na de veroordeling.”



Zowel in de memorie als in artikel 58 van het Kiesdecreet staat dat de voorzitter en leden 
van het BCSD gemeenteraadskiezer moeten zijn, maar nergens staat wanneer.

1. Is er sprake van een lacune in het decreet Lokaal Bestuur? Zo ja, moet het decreet 
op dit punt aangevuld worden?

2. Kan het tijdstip waarop de voorzitter en leden van het BCSD aan de 
verkiesbaarheidsvoorwaarden moeten voldoen elders in het decreet gevonden 
worden?
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De verkiesbaarheidsvoorwaarden voor de leden van het bijzonder comité voor de sociale 
dienst (BCSD) staan in artikel 87, §1, tweede lid van het decreet over het lokaal bestuur:

“De voorzitter en de leden van het bijzonder comité voor de sociale dienst moeten 
voldoen aan de verkiesbaarheidsvoorwaarden, vermeld in artikel 58 van het 
Lokaal en Provinciaal Kiesdecreet van 8 juli 2011.”

In dat artikel wordt verwezen naar artikel 58 van het Lokaal en Provinciaal Kiesdecreet 
van 8 juli 2011 (LPKD). De verkiesbaarheidsvoorwaarden voor de leden van het bijzonder 
comité voor de sociale dienst zijn bijgevolg in principe dezelfde als die voor leden van de 
gemeenteraad:

Artikel 58, eerste lid van het LPKD luidt als volgt: 

“Om tot gemeenteraadslid of stadsdistrictsraadslid verkozen te kunnen worden en 
blijven, moet men kiezer zijn en moet men de kiesvoorwaarden, vermeld in artikel 
8 of 11, behouden en mag men zich niet in een geval van schorsing of uitsluiting, 
als vermeld in artikel 15, § 1 en § 2, bevinden.”

Artikel 8 LPKD waarnaar in bovenstaand artikel verwezen wordt luidt als volgt: 

“Om gemeenteraadskiezer te zijn, moet men:
1° Belg zijn;
2° de leeftijd van achttien jaar hebben bereikt; 
3° in de bevolkingsregisters van de gemeente ingeschreven zijn;
4° zich niet bevinden in één van de gevallen van uitsluiting of schorsing, vermeld 
in hoofdstuk 4 van deze titel.”

Voorgedragen kandidaten moeten dus voldoen aan de kiesvoorwaarden en moeten de 
kiesvoorwaarden “behouden”. Dit betekent dat de kandidaat-leden van het BCSD aan de 
verkiesbaarheidsvoorwaarden moeten voldoen op het moment dat hun geloofsbrieven 
onderzocht worden. Zij moeten ook tijdens de uitoefening van hun mandaat blijvend aan 
deze voorwaarden voldoen.


